
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

L'anno duemilaventiquattro il giorno trentuno del mese di luglio alle ore 17:50, nel Palazzo comunale, a
seguito di regolare avviso scritto, notificato a ciascun Consigliere nelle forme di legge, si è legalmente
riunito il Consiglio Comunale in sessione , seduta in prima convocazione.

Sono intervenuti i Consiglieri:

Assume la Presidenza il Sig.Marco ZIPPARRI
Partecipa il Segretario Comunale Dott. Gerardo LUONGO
Accertata la legalità del numero degli intervenuti per la validità della seduta, il Presidente dichiara aperta la
discussione sull’argomento in oggetto, regolarmente iscritto all’ordine del giorno, premettendo che, in
riferimento alla richiesta di parere, formulata ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.lgs. 267/2000, sono stati
espressi, sulla proposta di deliberazione di cui all’oggetto, i seguenti pareri:

COMUNE DI MARSICOVETERE
(PROVINCIA DI POTENZA)

Largo Municipio, N.3 - 85050 Marsicovetere
Posta Elettronica Certificata (PEC): comune.marsicovetere@cert.ruparbasilicata.it

N. 30 DEL 31/07/2024

OGGETTO: STATUTOCOMUNALE. ATTODI MODIFICA PARZIALE

Ruolo Nominativo Presente Assente
Sindaco ZIPPARRIMARCO Si
Vicesindaco -
Consigliere Comunale

MIRAGLIAMARIA
CARMELA

Si

Consigliere Comunale MOLINARI GIUSEPPE Si
Consigliere Comunale RUSSO CESIRA Si
Consigliere Comunale COIROVINCENZO Si
Consigliere Comunale D'ELIA CONO Si
Consigliere Comunale PISANOMARIA CHIARA Si
Consigliere Comunale MASINO ANTONIO Si
Consigliere Comunale VITAPATRIZIA Si
Consigliere Comunale FAUSTINIISABELLA Si
Consigliere Comunale VITALE

MARIANTONIETTA
Si

Consigliere Comunale INNELLA DEBORA Si
Consigliere Comunale BOVE FRANCESCO Si

TotalePresenti: 12 TotaleAssenti: 1

Parere Esito Data Responsabile

In ordine alla regolarità contabile

In ordine alla regolarità tecnica Favorevole  23/07/2024 F.toDott. Palmino FIORE



DATO ATTO che in merito alla proposta relativa alla presente deliberazione è stato espresso sensi
dell’art.49 comma 1 e dell’art.147 bis del D.Lgs 18 agosto 2000 n. 267 e successive modifiche ed
integrazioni, il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica mentre viene omesso il parere di regolarità
contabile non comportando la stessa nessun onere finanziario per l’Ente.

Premesso che:
Quest’Amministrazione intende modificare lo Statuto (approvato con deliberazione consiliare n.9 del 05.01.93)
prevedendo all’interno dell’ordinamentodell’Ente la figura del Presidente del Consiglio.
Il tutto nelle more di un adeguamento della norma primaria dell’Ente alle normative di fonte superiore che si sono
succedute.
L’art. 39 del DLgs 267/00 e s.m.i., per quanto concerne i Comuni al di sotto dei 15.000,00 abitanti, dispone che la
Presidenza del Consiglio competa al Sindaco salvo diversa previsione statutaria.
Di qui, la normativa di fonte statuale risulta essere cedevole rispetto a quella Statutaria.
Tuttociò premesso
Richiamate le disposizioni del TUEL in particolare gli articoli 6 e 42 .
Presa visione della bozza di modifica predisposta dagli Uffici;

IL SINDACO
PROPONE

1. di modificare l’art. 22 dello Statuto sostituendolo con un nuovo articolo rubricato “Presidenza del Consiglio “
che dispone:

“1. Il Consiglio comunale elegge nel suo seno, nella prima seduta, il Presidente del Consiglio stesso che
esercita le sue funzioni senza alcun onere aggiuntivo a carico del bilancio dell’ente.
2. L’elezione del Presidente del Consiglio avviene con votazione a maggioranza assoluta dei
componenti l’Assemblea. Qualora il Consiglio comunale non addivenga in prima votazione
all’elezione si procede immediatamente, con le stesse modalità, ad una seconda votazione. Qualora
neppure in tal caso il Consiglio comunale addivenga all’elezione del Presidente, si procede al
ballottaggio tra i due candidati che nella seconda votazione hanno ottenuto il maggior numero di voti
da parte dei componenti l’assemblea. A parità di voti è eletto il candidato più anziano d’età.
3. Sono ineleggibili alla carica di Presidente del Consiglio i componenti la Giunta comunale.
4. La carica di Presidente del Consiglio è rinnovabile e dura per cinque anni, salvo che due quinti dei
Consiglieri assegnati non chiedano l’anticipata cessazione della carica del Presidente stesso con
un’apposita mozione, contenente anche l’indicazione di un nuovo Presidente, da discutersi non oltre
trenta giorni dalla sua presentazione e che deve essere approvata dalla maggioranza assoluta dei
componenti l’assemblea. La mozione può essere presentata quando il Presidente del Consiglio compia
atti contrari alla legge, allo Statuto od ai Regolamenti. L’approvazione della mozione comporta la
cessazione dalla carica e contestualmente l’elezione del Presidente proposto.
5. In ogni altro caso di cessazione dalla carica – comprese le dimissioni da rassegnarsi al Segretario
comunale e che sono irrevocabili, immediatamente efficaci e che non necessitano di presa d’atto – il
Consiglio viene convocato entro dieci giorni da chi svolge le funzioni vicarie del Presidente per
procedere all’elezione del nuovo Presidente.
6. In caso di decesso, assenza o impedimento del Presidente del Consiglio le funzioni vicarie vengono
svolte dal Sindaco.
7. Spettano al Presidente del Consiglio, secondo le modalità indicate nello Statuto e nel Regolamento:

 la presidenza e la convocazione del Consiglio;

 l’organizzazione e la direzione dei lavori e delle attività del Consiglio;

 la disciplina delle sedute consiliari;

 la formazione dell’Ordine del Giorno dell’adunanza, con le modalità stabilite dallo Statuto e dal
Regolamento;

 ogni altra funzione attribuitagli dalla legge, dallo Statuto e dai Regolamenti;



 l’adeguata e preventiva informazione ai gruppi consiliari e ai singoli consiglieri sulle questioni
sottoposte al Consiglio.

 il coordinamento dei lavori delle Commissioni consiliari e dei rapporti tra queste ultime e la
Giunta.

8. Il Presidente del Consiglio riceve – tramite il Sindaco – le proposte di deliberazione, mozioni, ordini
del giorno nonché interpellanze ed interrogazioni. Salvo diverso accordo con i proponenti e/o diverse
scadenze stabilite dalla legge o dal Regolamento, è tenuto ad iscriverle all’ordine del giorno della
prima seduta utile del Consiglio.
9. In sede di prima attuazione, l’elezione del Presidente del Consiglio viene effettuata nella prima
seduta consiliare successiva all’entrata in vigore dello Statuto.”

2. Di modificare il primo comma dell’art. 24 dello Statuto rubricato “Convocazione del Consiglio comunale”
sostituendo le parole il Sindaco con le parole “Il Presidente del Consiglio”

3. Di abrogare il comma 2 dell’art. 18 dello Statuto rubricato “organizzazione interna del Consiglio”
4. di abrogare il comma 3 dell’art.36 dello Statuto rubricato “Sindaco”. Attribuzioni del Sindaco in quanto

organo del Comune”.
5. Di abrogare i comma 7 e 8 dell’art.34 dello Statuto rubricato “Mozioni di sfiducia costruttiva, revoca e

sostituzione della giunta e del sindaco”
6. Di dare atto che costituendo lo Statuto “norma primaria” qualsiasi altra normativa costituente l’ordinamento

dell’ente che attribuisca la presidenza e la direzione dei lavori del Consiglio al Sindaco è da intendersi
abrogata.

DELIBERAZIONE

In prosecuzione di seduta.....
Alle ore 17,51è entrato nell'aula consiliare il consigliere Molinari.
I consiglieri presenti sono 13 (tredici).
La seduta si svolge secondo le seguenti modalità:
Sindaco:Marco Zipparri, consiglieri: Maria Carmela Miraglia, Giuseppe Molinari, Russo Cesira, Vincenzo
Coiro, Cono D'Elia, Antonio Masino, Patrizia Vita, Isabella Faustini, Maria Antonietta Vitale, Debora
Innella, Francesco Bove in presenza.
Consiglieri: Maria Chiara Pisano da remoto in videoconferenza.
Il Segretario illustra la proposta all'ordine del giorno, evidenziando la normativa che disciplina
l'approvazione e la modifica dello Statuto.
Ultimato l'intervento del Segretario, il Sindaco mette in rilievo in primis la gratuità dell'incarico, e poi
l'opportunità di istituire una nuova figura istituzionale in un Comune che annualmente cresce non solo in
termini demografici, ma anche in termini politici.
Constatata l'assenza di interventi il Sindaco, invita l'Assemblea a pronunciarsi sulla proposta sottopostale.

IL CONSIGLIO COMUNALE
 
VISTA la sua estesa proposta di deliberazione;
UDITI gli interventi del Sindaco e del Segretario Comunale;
DATO ATTO che in merito alla proposta relativa alla presente deliberazione è stato espresso sensi
dell’art.49 comma 1 e dell’art.147 bis del D.Lgs 18 agosto 2000 n. 267 e successive modifiche ed
integrazioni, il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica mentre viene omesso il parere di regolarità
contabile non comportando la stessa nessun onere finanziario per l’Ente.
Con 9 voti favorevoli e 4 (quattro) contrari (consiglieri Faustini, Vitale, Innella e Bove)
espressi in forma palese per alzata di mano.

DELIBERA
 



di approvare la suddetta proposta di deliberazione facendone proprie le motivazioni ed il dispositivo, che
qui si intendono integralmente riportati e trascritti.
 



Letto, approvatoe sottoscritto:

Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo

dalMunicipio, li 07/08/2024

Referto di pubblicazione
(art. 32, comma 1, L. 18 giugno 2009, n. 69)

Ai sensi dell’articolo 124, comma 1, del D.lgs. n. 267/2000, il sottoscritto attesta che la presente deliberazione è
stata pubblicata nel sito webistituzionale di questo Comune in data 07/08/2024 e vi rimarrà fino al
22/08/2024 (N. Reg. Pubb. 1066).

_____________________________________________________________________________________
_ Certificato di esecutività

(art. 134, comma 3, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)
Visti gli atti di Ufficio,

S I C E R T I F I C A

che la su estesa deliberazione:

• E’ stata altresì comunicata con lettera prot. n. del , al Prefetto di Potenza, ai sensi e per gli effettidell’articolo
135, comma 2, del D.lgs. n 267/2000;È stata dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4,
D.Lgs267/2000);

• È divenuta esecutiva decorsi 10 giorni dal07/08/2024 , (art. 134, comma 3,D.Lgs 267/2000)

Il Sindaco
f.to Marco ZIPPARRI

Il Segretario Comunale
f.to Dott. Gerardo LUONGO

Il Segretario Comunale
f.to Dott. Gerardo LUONGO

Marsicovetere, lì 07/08/2024 Il Responsabile della Pubblicazione
f.to MARSICANO GIUSEPPINA

Dalla Residenza comunale, lì 07/08/2024 Il Segretario Comunale

f.to Dott. Gerardo LUONGO


